
第五章 个人所得税法

本章是《税法》考试比较重要的一章，平均分值约为 10 分。本章可命制各种题型。在主观题方面，既可以单

独出计算题，也可以和其他税种综合出计算或综合题。

考点 1：个人所得税的纳税人

【例题·多选题】个人所得税的纳税义务人区分为居民纳税义务人和非居民纳税义务人，依据的标准有（ ）。

A.境内有无住所

B.境内工作时间

C.取得收入的工作地

D.境内居住时间

答案：AD

考点 2：个人所得税的征税项目的划分

【例题·单选题】对个人代销彩票取得的所得计征个人所得税时，适用的所得项目是（ ）。

A.劳务报酬所得

B.工资、薪金所得

C.对企事业单位的承包经营、承租经营所得

D.经营所得

答案：D
解析：个人因从事彩票代销业务而取得的所得，按“经营所得”缴纳个人所得税。

考点 3：应纳税所得额的规定

【例题·单选题】某职员（独生子）2021 年 1 月工资、薪金收入 12 000 元，其中含单位向社保基金管理中心

为其扣缴的基本养老保险 260 元、基本医疗保险 120 元、失业保险 40 元；单位当月代扣欠缴供暖费 500 元；

该职员还要赡养其 62 岁的父母及供其七年级的女儿读书（相关专项附加由该职员扣除），则其当月工资薪金

的累计预扣预缴应纳税所得额是（ ）元。

A.4 580 B.4 080
C.3 580 D.3 080
答案：C
解析：累计预扣预缴应纳税所得额=12 000- 5 000-（260+120+40）-2 000-1 000=3 580（元）。

【例题·单选题】某内地个人投资者于 2021 年 6 月通过沪港通投资在香港联交所上市的 H 股股票，取得股票

转让差价所得和股息红利所得。下列有关对该投资者股票投资所得计征个人所得税的表述中，正确的是（ ）。

A.股票转让差价所得按照 10%的税率征收个人所得税

B.股息红利所得由 H 股公司按照 10%的税率代扣代缴个人所得税

C.股票转让差价所得免予征收个人所得税

D.取得的股息红利由中国证券登记结算有限责任公司按照 20%的税率代扣代缴个人所得税

答案：C
解析：对内地个人投资者通过沪港通投资香港联交所上市股票取得的转让差价所得，暂免征收个人所得税。

股息红利所得由 H 股公司按照 20%的税率代扣代缴个人所得税。取得非 H 股的股息红利由中国证券登记结算

有限责任公司按照 20%的税率代扣代缴个人所得税。



考点 4：个人所得税的税收优惠

【例题·多选题】下列各项个人所得中，应当征收个人所得税的有（ ）。

A.企业集资利息

B.从股份公司取得股息

C.企业债券利息

D.国家发行的金融债券利息

答案：ABC

【例题·单选题】国内某大学教授取得的下列所得中，免予征收个人所得税的是（ ）。

A.因任某高校兼职教授取得的课酬

B.按规定领取原提存的住房公积金

C.因拥有持有期不足 1 年的某上市公司股票取得的股息

D.被学校评为校级优秀教师获得的奖金

答案：B

【例题·单选题】个人的下列所得中，免予征收个人所得税的是（ ）。

A.企业职工李某领取原提存的住房公积金

B.王某在单位任职表现突出获得 5 万元总裁特别奖金

C.退休教师张某受聘另一高校兼职教授每月取得 4000 元工资

D.徐某因持有某上市公司股份取得该上市公司年度分红

答案：A

考点 5：个人所得税的税率

【例题·多选题】下列各项中，适用 5%～35%的五级超额累进税率征收个人所得税的有（ ）。

A.个体工商户的生产经营所得

B.合伙企业的生产经营所得

C.个人独资企业的生产经营所得

D.对企事业单位的承包经营、承租经营所得

答案：ABCD
解析：选项 ABCD 均属于经营所得，适用五级超额累进税率，税率为 5%～35%。

考点 6：个人所得税的申报与管理

【例题•多选题】以下符合个人所得税专项附加扣除的办理规定的有（ ）。

A.学前教育阶段的计算时间，为子女年满 3 周岁当月至小学入学当月

B.学历教育的计算时间，为子女接受全日制学历教育入学的当月至全日制学历教育结束的当月

C.同一学历（学位）继续教育的扣除期限最长不得超过 48 个月

D.大病医疗的计算时间，为医疗保障信息系统记录的医药费用实际支出的次年

答案：BC
解析：选项 A，学前教育阶段为子女年满 3 周岁当月至小学入学前一月；选项 D，大病医疗为医疗保障信息系

统记录的医药费用实际支出的当年。

考点 7：分类征收项目的计算

【例题·单选题】李某转让限售股收入 40 000 元，不能提供完整真实的限售股原值凭证，则税务机关核定其



应纳税额为（ ）。

A.8 000 元

B.6 800 元

C.6 000 元

D.5 800 元

答案：B
解析：应纳税额=40 000×（1-15%）×20%= 6 800（元）。

【例题·单选题】吴某购买“打包”债权实际支出为 40 万元，3 月处置该债权的 40%，处置收入 25 万元，

在债权处置过程中发生评估费用 2 万元。吴某处置“打包”债权应缴纳个人所得税（ ）万元。

A.1.20
B.1.40
C.1.56
D.1.80
答案：B
解析：吴某处置“打包”债权应缴纳个人所得税=（25-40 × 40%-2）×20%=1.40（万元）。

【例题·单选题】中国公民王某于 2019 年 9 月起以 6 万元的资金持有上海证券交易所的某境内上市公司的股

票 10 000 股。2020 年 2月，该上市公司宣布实施每股 0.8 元的分红决定，王某在 3 月将上述股票以 7 万元的

价格转让，王某上述行为应缴纳个人所得税（ ）。

A.0 元

B.800 元

C.2 700 元

D.2 800 元

答案：B
解析：王某转让上市公司股票的行为免纳个人所得税；获得分红的股息、红利所得，持股期限在 1 个月以上

至 1 年的，暂减按 50%计入个人应纳税所得额。

王某股息、红利所得应纳个人所得税=10 000 ×0.8 ×50% × 20%=800（元）。

【例题·单选题】陈某拍卖其收藏品取得收入 50 000 元，不能提供合法、完整、准确的收藏品财产原值

凭证，经文物部门认定为海外回流文物。陈某应缴纳个人所得税（ ）元。

A.1 000
B.1 500
C.2 500
D.5 000
答案：A
解析：陈某应纳个人所得税=50 000×2%=1 000（元）。

考点组合：多项个人所得的税额计算

【例题·计算问答题】某高校赵教授 2021 年 1-4 月取得部分收入项目如下：

（1）每月从学校取得的收入包括基本工资 3 800 元、教授津贴 6 000 元，负责赡养其 68 岁的父母并负担一套

按照首套住房贷款利率的房贷，按照所在省人民政府规定的比例提取并缴付“三险一金” 1 200 元。

（2）2 月因持有两年前在上交所购买的某上市公司股票 13 000 股，取得该公司年终股票分红所得 2 600 元。

（3）自 1 月 1 日起将自有的面积为 120 平方米的住房按市场价格出租给李某居住，每月不含增值税租金

5 500 元，租期为一年，全年租金收入 66 000 元。其中，2 月份因墙面开裂发生修缮费用 3 200 元，取得装修



公司出具的正式发票。

（4）4 月 10 日因担任另一高校的博士论文答辩主席取得答辩费 5 000 元。

（其他相关资料：赵教授为独生子，对住房贷款利息和赡养老人专项附加扣除选择在学校预扣预缴其税款时

扣除）

要求：根据上述资料，按照下列序号计算回答问题，每问需计算出合计数。

（1）赵教授 1 月从学校取得的收入应预扣预缴的个人所得税。

（2）赵教授 2 月取得的上市公司股票分红收入应缴纳的个人所得税。

（3）赵教授 2 月取得的租金收入应缴纳的个人所得税（不考虑租金收入应缴纳的其他税收及附加）。

（4）赵教授 4 月取得的答辩费应预扣预缴的个人所得税。

【答案及解析】

（1）1 月工资薪金累计预扣预缴应纳税所得额= 3 800+6 000-5 000-1 200-2 000-1 000=600（元）

学校应预扣预缴个人所得税=600×3%=18（元）

（2）赵教授 2 月份取得的上市公司股票分红收入应缴纳的个人所得税为零。

【注意】自 2015 年 9 月 8 日起，个人从公开发行和转让市场取得的上市公司股票，持股期限超过 1 年的，股

息、红利所得暂免征收个人所得税。

（3）应纳税所得额=（5 500-800）×（1-20%）=3 760（元）

赵教授 2 月取得的租金收入应纳个人所得税=
3 760×10%=376（元）

（4）答辩费收入应预扣预缴个人所得税=5 000×（1-20%）×20% =800（元）


